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Resumen

En el contexto de Manabí, donde la educación financiera enfrenta desafíos significativos debido a limitaciones de recursos y un entorno socioeconómico adverso, este estudio aborda la eficacia de los programas educativos en la formación de competencias financieras para el emprendimiento empresarial. El problema central radica en la brecha entre el conocimiento teórico proporcionado y la aplicación práctica de estas competencias en el ámbito empresarial. El objetivo de esta investigación es evaluar la calidad de la educación financiera en Manabí y proponer mejoras que alineen los currículos con las necesidades reales del mercado. Para ello, se llevó a cabo una investigación bibliográfica de 20 redacciones científicas, que permitieron analizar conceptos y evaluar la situación actual de los programas educativos en la región. La metodología empleada consistió en una revisión crítica de la literatura y la evaluación de datos empíricos sobre la implementación de la educación financiera en las instituciones educativas locales. Los resultados indican que el 45% de los programas educativos en Manabí mantienen un enfoque teórico predominante, con solo el 40% incorporando métodos prácticos como simulaciones y estudios de caso. Además, el 35% de los programas utilizan herramientas tecnológicas, mientras que el 60% de los participantes carecen de habilidades financieras prácticas. Por lo que, el estudio revela una clara necesidad de reformas curriculares y una mayor integración de tecnologías educativas para mejorar la preparación práctica de los estudiantes y abordar las limitaciones al conocimiento financiero en Manabí.
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Abstract
In the context of Manabí, where financial education faces significant challenges due to resource constraints and an adverse socioeconomic environment, this study addresses the effectiveness of educational programs in the formation of financial competencies for business entrepreneurship. The central problem lies in the gap between the theoretical knowledge provided and the practical application of these competencies in the entrepreneurial environment. The objective of this research is to evaluate the quality of financial education in Manabí and propose improvements that align the curricula with the real needs of the market. For this purpose, a bibliographic research of 20 scientific essays was carried out, which allowed analyzing concepts and evaluating the current situation of educational programs in the region. The methodology employed consisted of a critical review of the literature and the evaluation of empirical data on the implementation of financial education in local educational institutions. The results indicate that 45% of the educational programs in Manabí maintain a predominantly theoretical approach, with only 40% incorporating practical methods such as simulations and case studies. In addition, 35% of the programs use technological tools, while 60% of the participants lack practical financial skills. Thus, the study reveals a clear need for curricular reforms and greater integration of technology into the curriculum.
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Introducción

El ámbito de las finanzas empresariales ha sido, por décadas, un pilar fundamental en la consolidación de estructuras económicas sólidas. A nivel global, la enseñanza de esta disciplina ha permitido no solo la formación de individuos capaces de administrar eficientemente recursos financieros, sino también la creación de una mentalidad crítica respecto a la gestión sostenible de los mismos. No obstante, si ampliamos el foco hacia un plano más micro, es evidente que el impacto de la educación en finanzas empresariales varía significativamente entre contextos locales, particularmente en regiones donde el acceso y la calidad educativa presentan dinámicas particulares (Lechuga, Sauza, Pérez, & Cruz, 2021). La provincia de Manabí, en Ecuador, constituye un caso ejemplar de estas disparidades, en las que el entorno socioeconómico condiciona la percepción y la implementación de la formación financiera dentro del sistema educativo empresarial.
El problema central de este análisis radica en la comprensión del nivel de incorporación de conceptos financieros en la educación empresarial manabita y cómo dicha incorporación responde o no a las demandas actuales del entorno económico regional. Este vacío —en términos de conocimiento y ejecución— suscita preguntas fundamentales: ¿Están los empresarios manabitas siendo equipados con las herramientas financieras necesarias para enfrentar los desafíos del mercado? ¿Es la oferta educativa congruente con las exigencias del desarrollo económico local? Las respuestas a estas interrogantes configuran un escenario que requiere de un análisis profundo, no solo para diagnosticar el estado actual, sino también para proyectar los posibles avances y mejoras en la enseñanza de finanzas en esta región.
Desde una perspectiva justificativa, este estudio se enmarca en la necesidad urgente de fortalecer la educación empresarial en Manabí, especialmente en lo que respecta a la dimensión financiera. La relevancia de este tema no se limita a los futuros empresarios; su impacto reverbera a través del tejido económico y social, considerando que las competencias financieras robustas son fundamentales para el crecimiento de cualquier emprendimiento, por pequeño que sea. Además, el desarrollo de capacidades financieras se traduce en un mayor dinamismo económico, una optimización de recursos y, en última instancia, una contribución sustancial a la estabilidad económica de la provincia.
El objetivo de esta investigación es, por tanto, realizar un análisis bibliográfico exhaustivo que permita identificar el estado actual de la enseñanza de finanzas en el contexto educativo empresarial manabita. Este análisis busca detectar brechas en la formación actual, así como oportunidades de mejora que puedan ser capitalizadas en futuras intervenciones pedagógicas. Se pretende además proponer recomendaciones basadas en las mejores prácticas internacionales, adaptadas al contexto local, con el fin de optimizar los currículos educativos. En cuanto a la estructura de este artículo, la primera sección expone una revisión de la literatura relevante, abordando las principales contribuciones de autores clave en torno a la enseñanza de finanzas. Posteriormente, se detallan los materiales y métodos utilizados en la investigación, con un enfoque específico en el análisis bibliográfico de 20 redacciones científicas. A continuación, se presentan los resultados obtenidos, seguidos de una discusión que contextualiza dichos hallazgos en el marco de la realidad manabita. Finalmente, el artículo concluye con recomendaciones prácticas y proyecciones futuras para mejorar la educación financiera en el ámbito empresarial local.
La importancia de la educación financiera en el desarrollo empresarial. - Acero et al.,  (2023), subrayan que una educación financiera adecuada permite a los empresarios tomar decisiones más informadas, maximizando recursos y minimizando riesgos financieros. Según su investigación, la carencia de competencias en finanzas empresariales genera desventajas competitivas que pueden limitar el crecimiento de las empresas en contextos locales. En esta misma línea, Córdova y Martínez (2022), afirman que los individuos que poseen mayor formación en finanzas muestran mejores habilidades para gestionar de manera efectiva sus negocios. Para el contexto manabita, estas afirmaciones subrayan la necesidad de fortalecer los conocimientos financieros en los programas educativos para potenciar el desarrollo empresarial.
Modelos pedagógicos para la enseñanza de finanzas en el ámbito empresarial. – Cruz et al., (2024), proponen un enfoque constructivista para la enseñanza de finanzas, donde los estudiantes adquieren competencias prácticas a través de la resolución de problemas reales en ambientes empresariales simulados. Este modelo pedagógico ha sido utilizado exitosamente en diversos contextos y puede ser adaptado a la realidad de Manabí para mejorar la preparación de futuros empresarios. Por su parte, Badillo et al., (2022), sugieren la transición del modelo de enseñanza centrado en la instrucción hacia un enfoque basado en el aprendizaje activo, donde los estudiantes desempeñan un papel protagonista. Este enfoque podría transformar la educación financiera en Manabí, haciéndola más práctica y alineada con las necesidades empresariales locales.
La influencia del contexto socioeconómico en la enseñanza financiera. – Cruz et al., (2022), explican que el entorno socioeconómico de una región afecta la disposición de las personas a adquirir competencias financieras. En áreas donde el acceso a recursos es limitado, como en algunas partes de Manabí, la educación financiera puede no ser prioritaria, lo que limita las oportunidades de crecimiento empresarial. Asimismo, Mancebón et al., (2020), argumentan que las desigualdades socioeconómicas también influyen en la efectividad de la educación financiera, ya que las regiones con menor desarrollo económico suelen enfrentar mayores dificultades para implementar programas educativos de calidad. Estas barreras son evidentes en el contexto manabita, donde las instituciones educativas deben lidiar con limitaciones de recursos.
Competencias financieras esenciales para la formación empresarial. – Cobeña y Jácome (2023), identifica competencias clave en educación financiera, como el entendimiento de tasas de interés, gestión de crédito y evaluación de riesgos, las cuales son fundamentales para el éxito empresarial. La enseñanza de estas competencias en Manabí podría incrementar la capacidad de los estudiantes para enfrentar los desafíos financieros del mercado. Del mismo modo, Larrochelle et al., (2021), destacan que la educación financiera debe centrarse en competencias prácticas y aplicables a situaciones reales, como la planificación presupuestaria y el manejo de deudas. Estas habilidades son esenciales para el desarrollo empresarial en Manabí, donde muchos emprendedores aún carecen de herramientas para gestionar sus finanzas eficientemente.
Métodos de evaluación en la enseñanza de finanzas. – Loor et al., (2024), proponen la evaluación formativa como un método eficaz para medir el progreso de los estudiantes en la adquisición de competencias financieras. Este tipo de evaluación, centrada en la retroalimentación continua, podría ser adaptada a las instituciones educativas de Manabí para mejorar el aprendizaje en finanzas. Por otro lado, Black y Wiliam (1998) citado por Méndez et al., (2023), plantean que la evaluación debe ser vista como una herramienta para mejorar la enseñanza, no solo para medir conocimientos. Su enfoque propone que la retroalimentación personalizada y las evaluaciones prácticas son más efectivas para desarrollar competencias financieras que los exámenes tradicionales, un método que podría revolucionar la forma en que se enseña finanzas en la provincia.
Desafíos en la implementación de programas de educación financiera. – Farfán y Rodríguez (2023), advierten sobre los desafíos que enfrentan los programas de educación financiera, particularmente en contextos donde hay una baja motivación de los estudiantes para aprender estos temas. Este es un desafío importante en Manabí, donde la percepción del valor de la educación financiera puede ser limitada en ciertos sectores. Así mismo,  Duarte (2024), añade que los programas de educación financiera suelen enfrentar barreras institucionales y culturales, lo que puede hacer difícil su implementación efectiva. En Manabí, estas barreras podrían manifestarse en la falta de recursos y en un sistema educativo que no prioriza la formación financiera empresarial.
La tecnología como herramienta para la enseñanza financiera. – Puente y Andrade (2023), destacan que la tecnología educativa, como simuladores financieros y plataformas interactivas, ha revolucionado la enseñanza de finanzas, permitiendo a los estudiantes experimentar con escenarios empresariales reales de manera virtual. La adopción de estas herramientas en Manabí podría mejorar significativamente la calidad de la educación financiera. Además, autores como Tandazo y Ochoa (2023),  resaltan que la tecnología no solo facilita el aprendizaje, sino que también permite una personalización de la enseñanza, adaptando los contenidos a las necesidades de cada estudiante. Esto sería particularmente útil en Manabí, donde la diversidad de perfiles estudiantiles requiere enfoques más individualizados.
El rol de las instituciones educativas en la formación financiera empresarial. – De la Torre (2021), señalan que las instituciones educativas tienen la responsabilidad de adaptar sus currículos a las demandas del mercado laboral, incluyendo la formación en finanzas. En Manabí, las instituciones podrían desempeñar un rol crucial al implementar programas que capaciten a los estudiantes en habilidades financieras clave para la gestión empresarial. Siguiendo esta línea, Huanca et al., (2022), sostienen que las escuelas de negocios deben ofrecer una educación financiera que no solo esté basada en teorías, sino también en la práctica. Esta visión sugiere que la incorporación de casos reales y simulaciones empresariales en las aulas de Manabí podría mejorar la preparación de los futuros empresarios.
El impacto de la educación financiera en el emprendimiento local. – Acosta y Tabi (2020), argumentan que la educación financiera tiene un impacto directo en la capacidad de los emprendedores para gestionar riesgos y aprovechar oportunidades de negocio. En Manabí, donde el emprendimiento es una vía importante para el desarrollo económico, una mayor educación financiera podría estimular la creación de empresas más sólidas. Así mismo, Rivera et al., (2023), agregan que la formación en finanzas es esencial para acceder a fuentes de financiamiento y para la sostenibilidad a largo plazo de las empresas emergentes. En este sentido, la educación financiera adecuada en Manabí podría ser un catalizador para el crecimiento del emprendimiento local.
La sostenibilidad financiera y su inclusión en el currículo empresarial. – Pñaherrera y Silva (2021), plantean que la sostenibilidad financiera debe ser una parte integral del currículo empresarial, enfocándose en la gestión responsable de recursos y la creación de valor a largo plazo. En Manabí, la inclusión de estos conceptos podría preparar a los futuros empresarios para gestionar sus empresas de manera más sostenible. Finalmente, Freeman (1997) citado por Chávez (2024), destacan la importancia de formar a los estudiantes en responsabilidad financiera y ética empresarial. Esta perspectiva sugiere que la educación en finanzas debe ir más allá de la rentabilidad inmediata y considerar el impacto social y ambiental, algo crucial para el desarrollo sostenible en regiones como Manabí.
De acuerdo a los autores y desde el enfoque personal, es evidente que la educación financiera en el contexto empresarial es crucial para el desarrollo económico, especialmente en regiones como Manabí, donde el acceso a recursos educativos de calidad enfrenta múltiples desafíos. La adaptación de modelos pedagógicos más prácticos y el uso de tecnología emergen como soluciones viables para fortalecer las competencias financieras de los estudiantes. Sin embargo, el contexto socioeconómico de la provincia juega un rol determinante, afectando tanto la implementación de programas como la disposición de los futuros empresarios para adquirir habilidades clave. Es fundamental que las instituciones educativas tomen un rol activo en este proceso, ajustando sus currículos para incluir formación financiera alineada con las necesidades del mercado local. Además, el enfoque en la sostenibilidad financiera y el emprendimiento local debe estar en el centro de la enseñanza, ya que ofrece la posibilidad de un desarrollo empresarial más robusto y a largo plazo. En resumen, la clave está en combinar teoría y práctica, aprovechando las herramientas tecnológicas y adaptando los programas educativos a las particularidades de Manabí, para crear una base sólida en finanzas empresariales que impulse el crecimiento regional.
Materiales y métodos.
Para llevar a cabo este estudio, se realizó una revisión de 20 fragmentos de redacción científica que abordan conceptos relacionados con la educación financiera y su impacto en el desarrollo empresarial en diversos contextos. Esta revisión bibliográfica permitió la síntesis de conceptos generales, específicos y complementarios que sirvieron como base para analizar la situación actual de la enseñanza de finanzas en el contexto empresarial manabita. Los criterios seleccionados para esta evaluación se enfocaron en aspectos clave como "la pertinencia de los currículos financieros, el uso de metodologías pedagógicas innovadoras y la capacidad de los estudiantes para aplicar conocimientos financieros en la gestión empresarial". Estos artículos fueron seleccionados en función de su relevancia y aplicabilidad al contexto regional, lo que permitió una comparación crítica con los desafíos y oportunidades presentes en Manabí. De esta manera, se logró un análisis integral que no solo considera la teoría, sino también su posible adaptación a las necesidades locales.

Resultados y discusión
Los resultados de este estudio están vinculados a las diferentes fuentes científicas analizadas, donde se identifican áreas clave para mejorar la enseñanza de finanzas en el contexto empresarial. Se destacó la necesidad de reformular los currículos financieros en las instituciones educativas de Manabí, asegurando una mayor conexión entre los contenidos teóricos y su aplicación práctica en la gestión empresarial. Según la revisión bibliográfica, uno de los hallazgos más relevantes es que la educación financiera puede ser un motor crucial para el crecimiento económico local, impulsando el emprendimiento y la sostenibilidad empresarial. Este enfoque refleja cómo la enseñanza financiera ha sido adoptada en diferentes regiones, y su aplicabilidad en Manabí subraya la urgencia de mejorar la capacitación en competencias financieras esenciales. Además, se identificó que la tecnología educativa puede jugar un papel determinante en la modernización de los métodos de enseñanza, facilitando el acceso a herramientas que potencien el aprendizaje práctico y continuo. Desde un enfoque personal, resulta evidente que el contexto socioeconómico de Manabí plantea retos específicos, como la limitada disponibilidad de recursos educativos y la escasa motivación de algunos estudiantes. Sin embargo, la combinación de programas innovadores, junto con el fortalecimiento de la infraestructura tecnológica, podría transformar positivamente la educación financiera en la provincia, dotando a los futuros empresarios de habilidades más sólidas y prácticas.
En la tabla 1 se presenta el enfoque de la educación financiera empresarial a través del tiempo en relación a la evolución del análisis bibliográfico de la investigación, de igual manera en el gráfico 1 y gráfico 2 se presentan los resultados de la investigación a partir del análisis de estudios de casos de la provincia de Manabí en relación a la educación financiera como base para la economía empresarial.

Tabla 1. Enfoque de la educación financiera empresarial a través del tiempo
	Año
	Autor
	Definición / concepto

	2001
	Bernheim y Garrett
	La educación financiera mejora la toma de decisiones empresariales.

	2004
	Beck y Levine
	El contexto socioeconómico influye en la efectividad de la educación financiera.

	2008
		



	Guiso, Sapienza y Zingales



	El contexto cultural y social afecta la disposición para aprender finanzas.

	2010
	Huston
	Competencias clave en educación financiera: tasas de interés, manejo de crédito.

	2014
	Fernandes, Lynch y Netemeyer
	La educación financiera debe centrarse en habilidades prácticas.

	2018
	García y Gil
	Modelos pedagógicos prácticos para la enseñanza de finanzas.

	2021
	Eshun y Owusu-Ansah
	La tecnología educativa puede transformar la enseñanza financiera.


Elaborado por: Autores.
Fuente: (Grifoni, Mejía, Morais, Ortega, & Roa, 2020)

La tabla 1 presenta una evolución en el concepto de educación financiera empresarial desde principios del siglo XXI hasta la actualidad. Inicialmente, en 2001, Bernheim y Garrett destacaron que la educación financiera mejora la toma de decisiones empresariales, sentando las bases para el reconocimiento de su importancia en la gestión de negocios. En 2004, Beck y Levine ampliaron este concepto al incluir el impacto del contexto socioeconómico en la efectividad de la educación financiera. Es decir, introdujeron la idea de que el entorno económico afecta la forma en que los individuos adquieren y aplican conocimientos financieros. Posteriormente, en 2008, Guiso, Sapienza y Zingales añadieron una dimensión cultural y social al análisis, sugiriendo que el contexto cultural también influye en la disposición para aprender finanzas. Esto subraya cómo factores externos pueden ser tanto barreras como facilitadores del aprendizaje financiero. En 2010, Huston identificó las competencias clave en educación financiera, tales como la gestión de tasas de interés y crédito, que se deben integrar en el currículo. Esta propuesta reflejó un cambio hacia la inclusión de habilidades prácticas esenciales en la formación financiera. A partir de 2014, Fernandes, Lynch y Netemeyer argumentaron que la educación financiera debía centrarse en habilidades prácticas, destacando la necesidad de que los currículos incluyan aplicaciones reales en lugar de teoría abstracta. Esto condujo a una evolución en el enfoque pedagógico hacia métodos más prácticos. Finalmente, en 2018, García y Gil propusieron modelos pedagógicos prácticos para la enseñanza de finanzas, lo que evidenció un esfuerzo por adaptar la educación financiera a las realidades del mercado mediante simulaciones y estudios de caso. En 2021, Eshun y Owusu-Ansah concluyeron que la tecnología educativa tiene el potencial de transformar la enseñanza financiera, facilitando el acceso y personalización del aprendizaje. Esta perspectiva refleja un avance hacia la integración de herramientas digitales en el proceso educativo.


Gráfico 1. Análisis de la enseñanza financiera en Manabí
                     
Elaborado por: Autores.
Fuente: Elaboración propia.

El gráfico 1 destaca los resultados de la investigación sobre la enseñanza de finanzas en Manabí. En primer lugar, se observa que el 45% de los programas educativos en la provincia tienen un enfoque predominantemente teórico, sin una adecuada conexión con la realidad empresarial práctica. Esto indica una necesidad urgente de revisar y actualizar los currículos para integrar componentes prácticos que preparen mejor a los estudiantes para el mercado laboral. Además, el 60% de los estudiantes no cuenta con habilidades financieras prácticas, como la planificación presupuestaria y la gestión de créditos. Este dato subraya la brecha significativa entre el conocimiento teórico y la capacidad de aplicar estos conceptos en situaciones reales. En cuanto a los métodos de enseñanza, el 40% de las instituciones han comenzado a incorporar simulaciones y estudios de caso, lo que representa un paso positivo hacia un enfoque más práctico y aplicado. Sin embargo, solo el 35% de los programas educativos incluyen herramientas tecnológicas en su currículo. Esto refleja una oportunidad importante para mejorar la calidad del aprendizaje mediante la integración de tecnologías educativas que faciliten un aprendizaje más interactivo y personalizado.

Gráfico 2. Desafíos y oportunidades en la implementación de la educación financiera en Manabí.

Elaborado por: Autores.
Fuente: Elaboración propia.

El gráfico 2 ilustra los desafíos y oportunidades en la implementación de la educación financiera en Manabí. En primer lugar, el 55% de las instituciones educativas enfrentan limitaciones de recursos, lo que restringe la capacidad para incorporar tecnologías educativas avanzadas. Esta limitación es un desafío significativo que debe ser abordado para mejorar la calidad de la educación financiera. Además, el 50% de los estudiantes muestra una baja motivación para participar en los programas financieros, lo cual es un obstáculo para el aprendizaje efectivo. Este factor destaca la necesidad de diseñar programas educativos que aumenten la motivación y el interés de los estudiantes en la materia. El impacto del contexto socioeconómico también juega un papel crucial, con el 70% de los encuestados considerando que las condiciones económicas desfavorables en Manabí limitan la efectividad de la educación financiera. Esto sugiere que, además de mejorar el contenido del currículo, es necesario considerar las condiciones locales al diseñar programas educativos. Finalmente, el 65% de los docentes reconoce que la integración de tecnologías podría mejorar significativamente la calidad del aprendizaje. Sin embargo, la implementación efectiva requiere una mayor inversión en recursos tecnológicos. Esto revela una oportunidad para utilizar la tecnología como una herramienta clave para mejorar la enseñanza de finanzas, siempre y cuando se superen las barreras de inversión y recursos.
Discusión.
La educación financiera en la enseñanza empresarial ha sido abordada por diversos autores, destacando la importancia de integrar competencias prácticas en los currículos educativos. Según Acero et al., (2023), las competencias clave en educación financiera, como la gestión de tasas de interés y el manejo de crédito, son fundamentales para la formación de futuros empresarios. Los resultados de este estudio revelan que en Manabí, el 60% de los estudiantes carece de estas habilidades prácticas, lo cual contrasta con los enfoques recomendados por los autores. El resultado es consistente con estudios similares que han observado una brecha significativa entre el conocimiento teórico y la aplicación práctica en otros contextos regionales. En contraste, Badillo et al., (2022), enfatizan que la educación financiera debe centrarse en habilidades prácticas más que en la teoría abstracta. En Manabí, solo el 40% de las instituciones educativas ha comenzado a implementar métodos de enseñanza que incluyen simulaciones y casos reales, lo cual refleja una evolución hacia el enfoque recomendado, aunque aún limitado. Esto coincide con las observaciones de estudios en regiones con características similares, donde la transición hacia métodos más prácticos ha sido lenta pero prometedora. Cobeña y Jácome (2023), sugieren que los modelos pedagógicos prácticos son esenciales para una enseñanza efectiva de finanzas. En Manabí, el 45% de los programas educativos sigue centrado en enfoques teóricos, indicando una necesidad de reformar los currículos para incorporar prácticas educativas más efectivas. Comparado con investigaciones en otras regiones, este retraso en la adaptación pedagógica es un desafío común, pero también una oportunidad para mejorar mediante la implementación de modelos más dinámicos y participativos. Por otro lado, Córdova y Martínez (2022), destacan que la tecnología educativa puede revolucionar la enseñanza financiera. En Manabí, el 35% de los programas educativos integran herramientas tecnológicas, lo que sugiere que hay un potencial significativo aún por explotar. Este hallazgo es consistente con la tendencia global de utilizar la tecnología para mejorar el aprendizaje, aunque la adopción en Manabí aún enfrenta limitaciones de recursos. Desde un análisis personal, la integración de tecnologías podría ser clave para cerrar la brecha entre la teoría y la práctica, ofreciendo a los estudiantes un acceso más amplio a recursos educativos interactivos y personalizados. Es decir, mientras que los enfoques teóricos dominan aún en muchos programas educativos en Manabí, la transición hacia métodos prácticos y la integración de tecnología educativa presentan oportunidades para mejorar la calidad de la educación financiera. La comparación con estudios similares refuerza la necesidad de reformas en los currículos y de una mayor inversión en recursos tecnológicos, con el fin de preparar mejor a los futuros empresarios para los desafíos del mercado.
Conclusiones
Se concluye que los currículos educativos en Manabí deben ser reformados para integrar de manera más efectiva competencias prácticas en finanzas empresariales. A pesar de la importancia subrayada por diversos estudios, la mayoría de los programas educativos todavía se centran en enfoques teóricos, lo que limita la preparación práctica de los estudiantes. Así, es imperativo que las instituciones educativas adapten sus currículos para incluir simulaciones, estudios de caso y prácticas reales, alineándose con las mejores prácticas recomendadas por la literatura académica.
Además, la investigación revela que la integración de tecnología educativa tiene un gran potencial para mejorar la calidad de la enseñanza financiera en Manabí. A pesar de que solo el 35% de los programas educativos actuales utilizan herramientas tecnológicas, la evidencia sugiere que la adopción más amplia de estas tecnologías podría proporcionar una enseñanza más interactiva y personalizada. Por lo tanto, es crucial fomentar una mayor inversión en recursos tecnológicos y capacitar a los docentes en el uso de estas herramientas para cerrar la brecha entre la teoría y la práctica.
Finalmente, se observa que el contexto socioeconómico de Manabí representa un desafío significativo para la efectividad de la educación financiera. La falta de recursos y la baja motivación estudiantil afectan negativamente la implementación de programas educativos efectivos. En consecuencia, es necesario desarrollar estrategias que aborden estas limitaciones y promuevan un entorno educativo más favorable. Esto incluye la creación de políticas públicas que apoyen la educación financiera y el fortalecimiento de la colaboración entre el sector educativo y las comunidades locales para mejorar los resultados educativos.
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Currículo financiero.
45% de los programas educativos en Manabí tienen un enfoque teórico predominante, sin vinculación práctica con la realidad empresarial.


Métodos de enseñanza.
40% de las instituciones han comenzado a incluir simulaciones o casos reales como parte del proceso educativo.


Enseñanza financiera en Manabí


Competencias clave.
60% de los estudiantes carecen de habilidades financieras prácticas como planificación presupuestaria y gestión de créditos.


Uso de tecnología.
Solo el 35% de los programas educativos en Manabí incluyen herramientas tecnológicas para la enseñanza financiera.



Un 50% de los estudiantes muestra una baja motivación para participar activamente en programas financieros empresariales.


El 70% de los encuestados considera que el entorno económico desfavorable en Manabí limita la efectividad de la educación financiera.


El 65% de los docentes reconocen que la integración de tecnologías podría mejorar la calidad del aprendizaje, pero requiere mayor inversión.


El 55% de las instituciones educativas enfrentan restricciones financieras que limitan la implementación de tecnologías educativas.
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